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Antwort 
 
der Landesregierung 

auf die Kleine Anfrage 3308 vom 15. Januar 2020 
der Abgeordneten Verena Schäffer   BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 
Drucksache 17/8459 
 
 
Islamfeindliche Straftaten im Jahr 2019 
 
 
Vorbemerkung der Kleinen Anfrage 
 
Ressentiments gegen Musliminnen und Muslime sind in unserer Gesellschaft weit verbreitet. 
Das zeigen diverse repräsentative wissenschaftliche Studien der letzten Jahre. Der Aussage 
„Muslimen sollte die Zuwanderung nach Deutschland untersagt werden.“ stimmten in der von 
der Friedrich-Ebert-Stiftung herausgegebenen Studie „Verlorene Mitte – Feindselige 
Zustände“ 17,6% der Befragten zu. Geschürt werden diese Ressentiments insbesondere von 
Akteuren der Neuen Rechten. Immer wieder führen solche Einstellungen auch zu Straftaten. 
Erst kürzlich wurde ein mutmaßlich versuchter Brandanschlag auf eine Moschee in Wesel 
festgestellt. Im Sommer 2019 wollten Rechtsextreme vor einer Moschee in Mönchengladbach 
ein Spanferkel grillen, was ihnen durch die Polizei untersagt wurde.  
 
Seit dem 1.1.2017 werden islamfeindliche Straftaten gesondert im kriminalpolizeilichen 
Meldedienst der politisch motivierten Kriminalität erfasst. Damit steht ein verbessertes 
Analyseinstrument für das Phänomen antimuslimischer Rassismus zur Verfügung. Dieses 
zählt für das Jahr 2017 239 und für das Jahr 2018 156 Straftaten. Der Rückgang spiegelt sich 
jedoch im Halbjahresvergleich zwischen 2018 und 2019 nicht mehr wieder. Im ersten Halbjahr 
2018 lag die Anzahl der islamfeindlichen Straftaten bei 39 Fällen, im ersten Halbjahr 2019 liegt 
sie bei 42 Fällen. Die meisten islamfeindlichen Straftaten wurden der PMK Rechts zugeordnet.  
 
 
Der Minister des Innern hat die Kleine Anfrage 3308 mit Schreiben vom 17. Februar 2020 
namens der Landesregierung im Einvernehmen mit dem Minister für Kinder, Familie, 
Flüchtlinge und Integration und dem Minister der Justiz beantwortet. 
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Vorbemerkung der Landesregierung 
 
Die statistische Erfassung „Politisch motivierter Kriminalität" (PMK) erfolgt bundesweit 
einheitlich auf der Grundlage des im Jahr 2001 von der Ständigen Konferenz der Innenminister 
und -senatoren der Länder beschlossenen Definitionssystems „Politisch motivierte 
Kriminalität“. 
 
Der PMK werden demnach Straftaten zugeordnet, wenn in Würdigung der Umstände der Tat 
und/oder der Einstellung des Täters Anhaltspunkte dafür vorliegen, dass sie  
 

 den demokratischen Willensbildungsprozess beeinflussen sollen, der Erreichung oder 
Verhinderung politischer Ziele dienen oder sich gegen die Realisierung politischer 
Entscheidungen richten; 

 sich gegen die freiheitlich demokratische Grundordnung bzw. eines ihrer 
Wesensmerkmale, den Bestand und die Sicherheit des Bundes oder eines Landes 
richten oder eine ungesetzliche Beeinträchtigung der Amtsführung von Mitgliedern der 
Verfassungsorgane des Bundes oder eines Landes zum Ziel haben; 

 durch Anwendung von Gewalt oder darauf gerichtete Vorbereitungshandlungen 
auswärtige Belange der Bundesrepublik Deutschland gefährden; 

 gegen eine Person wegen ihrer politischen Einstellung, Nationalität, 
Volkszugehörigkeit, Rasse, Hautfarbe, Religion, Weltanschauung, Herkunft oder 
aufgrund ihres äußeren Erscheinungsbildes, ihrer Behinderung, ihrer sexuellen 
Orientierung oder ihres gesellschaftlichen Status gerichtet sind und die Tathandlung 
damit im Kausalzusammenhang steht bzw. sich in diesem Zusammenhang gegen eine 
Institution/Sache oder ein Objekt richtet. 
 

Darüber hinaus gehören Straftaten gemäß §§ 80a-83, 84-86a, 87-91,    94-100a, 102-104a, 
105-108e, 109-109h, 129a, 129b, 234a oder 241a StGB als Staatsschutzdelikte zur PMK, 
selbst wenn im Einzelfall eine politische Motivation nicht festgestellt werden kann.  
 
Politisch motivierte Straftaten werden hinsichtlich des Begründungs-zusammenhangs (Motiv) 
einem oder mehreren Themenfeldern zugeordnet.  
 
Datenquelle zur Beantwortung der Fragen ist der Kriminalpolizeiliche Meldedienst in Fällen 
der Politisch motivierten Kriminalität (KPMD-PMK). 
 
Der Fallzahlenabgleich mit dem Bundeskriminalamt ist für das Jahr 2019 noch nicht 
abgeschlossen. Demnach kann es noch zu geringfügigen Abweichungen kommen, weshalb 
die in diesem Bericht angegebenen Fallzahlen für das Jahr 2019 als vorläufige Zahlen zu 
betrachten sind. 
 
 
1. Wie viele Straftaten mit islamfeindlichem Hintergrund wurden im Jahr 2019 in 

Nordrhein-Westfalen verübt? (Bitte nach Ort und Deliktsgruppen auflisten.)  
 
Im Jahr 2019 wurden im KPMD-PMK 174 Straftaten mit islamfeindlichem Hintergrund erfasst.  
 
Weitergehende Daten bitte ich der Anlage zu entnehmen. 
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2. In welche Phänomenbereiche der politisch motivierten Kriminalität fallen die unter 
Frage 1 erfragten Straftaten? 

 
Im Jahr 2019 wurden zu dem Unterbegriff "islamfeindlich" folgende Phänomenbereiche 
erfasst: 
 

 PMK-Rechts:      154 Straftaten 

 PMK-Religiöse Ideologie:           6 Straftaten  

 PMK-Nicht zuzuordnen:             11 Straftaten  

 PMK–Ausländische Ideologie:     2 Straftaten 

 PMK-Links:        1 Straftat. 
 
Weitergehende Daten bitte ich der Anlage zu entnehmen.  
 
 
3. Wie viele Tatverdächtige wurden wegen islamfeindlicher Straftaten im Jahr 2019 

in NRW festgenommen? (Bitte nach Ort, Alter und Geschlecht auflisten.) 
 
Im KPMD-PMK werden Tatorte und keine Festnahmeorte erfasst. Als Festnahme werden hier 
statistisch alle bekanntgewordenen polizeilichen Maßnahmen gemäß §§ 127, 127b StPO 
erfasst (keine Ingewahrsamnahmen nach dem Polizeigesetz NRW). 
 
Im Jahr 2019 wurde ein Tatverdächtiger wegen islamfeindlicher Straftaten festgenommen. 
 
Weitergehende Daten bitte ich der Anlage (laufende Nummer 67) zu entnehmen. 
 
 
4. Wie viele Ermittlungsverfahren wurden im Jahr 2019 wegen islamfeindlicher 

Straftaten mit welchem Ergebnis eingeleitet?  
 

Durch die Polizei des Landes Nordrhein-Westfalen wurde in allen in der Antwort zu Frage 1 
aufgezählten Fällen ein Ermittlungsverfahren eingeleitet.   
 
Im Jahr 2019 wurden bei nordrhein-westfälischen Staatsanwaltschaften in 188 Fällen 
Ermittlungsverfahren wegen islamfeindlicher Straftaten eingeleitet. Die Differenz zu den 
polizeilich eingeleiteten Ermittlungsverfahren erklärt sich durch ein anderes Erfassungssystem 
im Geschäftsbereich des Ministeriums der Justiz. 
 
 
5. In wie vielen Fällen kam es im Jahr 2019 zur Erhebung einer Anklage, Verurteilung 

oder Einstellung der Ermittlungen? (Bitte auch Grund für die Einstellung des 
Verfahrens angeben.) 

 
Hinsichtlich der erfassten Daten in den Statistiken der Justiz wird auf die Antwort zu Frage 4 
Bezug genommen. Im Jahr 2019 kam es in Nordrhein-Westfalen in 18 Fällen zur Erhebung 
der öffentlichen Klage bzw. Beantragung eines Strafbefehls wegen islamfeindlicher Straftaten, 
in acht Fällen zu einer Verurteilung und in 120 Fällen zur Einstellung der Ermittlungen. Grund 
für die Einstellung des Verfahrens war in 52 Fällen, dass ein Täter nicht ermittelt werden 
konnte. 





Anlage 1 

zur Kleinen Anfrage 3308
Politisch motivierte Kriminalität

Laufende 

Nummer
Phänomenbereich Tatort Delikgtsgruppe Datenfeld Dateninhalt

1 PMK- rechts Düsseldorf Sachbeschädigungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

2 PMK- rechts Coesfeld sonstiges Delikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

3 PMK- rechts Wuppertal Volksverhetzungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

4 PMK- religiöse Ideologie Düsseldorf sonstiges Delikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

Tatverdächtiger

Alter: 33 Geschlecht: Männlich; 

Staatsangehörigkeit: Iran; 

Festnahme: Nein

Tatverdächtiger

Alter: 43 Geschlecht: Männlich; 

Staatsangehörigkeit: Iran; 

Festnahme: Nein

5 PMK- rechts Köln Verstoß gg, §§86, 86a StGB Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

6 PMK- rechts Kamp-Lintfort Sachbeschädigungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

7 PMK- rechts Coesfeld Körperverletzungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

8 PMK- rechts Bergkamen Volksverhetzungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

Tatverdächtiger

Alter: 51 Geschlecht: Männlich; 

Staatsangehörigkeit: Griechenland; 

Festnahme: Nein

9 PMK- rechts Bonn sonstiges Delikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

10 PMK- rechts Datteln Verstoß gg, §§86, 86a StGB Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

11 PMK- rechts Mülheim Störung des öffentlichen Friedens Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

Tatverdächtiger

Alter: 33 Geschlecht: Männlich; 

Staatsangehörigkeit: Deutschland; 

Festnahme: Nein

12 PMK- rechts Bergkamen Volksverhetzungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

Tatverdächtiger

Alter: 51 Geschlecht: Männlich; 

Staatsangehörigkeit: Griechenland; 

Festnahme: Nein

13 PMK- rechts Leverkusen Beleidigungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

Tatverdächtiger

Alter: 52 Geschlecht: Männlich; 

Staatsangehörigkeit: Deutschland; 

Festnahme: Nein

14 PMK- rechts Köln Beleidigungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

Tatverdächtiger

Alter: 48 Geschlecht: Männlich; 

Staatsangehörigkeit: Türkei; 

Festnahme: Nein

15 PMK- rechts Herten Verstoß gg, §§86, 86a StGB Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

16 PMK- rechts Dortmund Volksverhetzungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

17 PMK- rechts Paderborn Verstoß gg, §§86, 86a StGB Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

18 PMK- rechts Fröndenberg Volksverhetzungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich
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Tatverdächtiger

Alter: 73 Geschlecht: Männlich; 

Staatsangehörigkeit: Deutschland; 

Festnahme: Nein

19 PMK- rechts Wuppertal sonstiges Delikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

20 PMK- rechts Bonn Volksverhetzungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

21 PMK- rechts Schloß Holte-Stukenbrock Beleidigungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

22 PMK- rechts Bochum Volksverhetzungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

23 PMK- rechts Solingen Volksverhetzungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

24 PMK- nicht zuzuordnen Essen Volksverhetzungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

Tatverdächtiger

Alter: 43 Geschlecht: Männlich; 

Staatsangehörigkeit: Griechenland; 

Festnahme: Nein

25 PMK- rechts Bonn Volksverhetzungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

26 PMK- nicht zuzuordnen Essen Volksverhetzungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

Tatverdächtiger

Alter: 50 Geschlecht: Männlich; 

Staatsangehörigkeit: Deutschland; 

Festnahme: Nein

27 PMK- rechts Düsseldorf Volksverhetzungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

28 PMK- rechts Siegburg Verstoß gg, §§86, 86a StGB Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

29 PMK- rechts Essen Sachbeschädigungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

30 PMK- rechts Düsseldorf Volksverhetzungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

31 PMK- rechts Hamm Volksverhetzungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

Tatverdächtiger

Alter: 17 Geschlecht: Männlich; 

Staatsangehörigkeit: Deutschland; 

Festnahme: Nein

Tatverdächtiger

Alter: 18 Geschlecht: Männlich; 

Staatsangehörigkeit: Deutschland; 

Festnahme: Nein

Tatverdächtiger

Alter: 19 Geschlecht: Männlich; 

Staatsangehörigkeit: Deutschland; 

Festnahme: Nein

Tatverdächtiger

Alter: 18 Geschlecht: Männlich; 

Staatsangehörigkeit: Deutschland; 

Festnahme: Nein

Tatverdächtiger

Alter: 18 Geschlecht: Männlich; 

Staatsangehörigkeit: Deutschland; 

Festnahme: Nein

Tatverdächtiger

Alter: 18 Geschlecht: Männlich; 

Staatsangehörigkeit: Deutschland; 

Festnahme: Nein
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Tatverdächtiger

Alter: 18 Geschlecht: Männlich; 

Staatsangehörigkeit: Deutschland; 

Festnahme: Nein

32 PMK- rechts Essen Volksverhetzungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

Tatverdächtige

Alter: 61 Geschlecht: Weiblich; 

Staatsangehörigkeit: Deutschland; 

Festnahme: Nein

33 PMK- rechts Aachen Volksverhetzungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

34 PMK- rechts Bochum Volksverhetzungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

Tatverdächtige

Alter: 52 Geschlecht: Weiblich; 

Staatsangehörigkeit: Deutschland; 

Festnahme: Nein

35 PMK- rechts Moers Verstoß gg, §§86, 86a StGB Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

36 PMK- rechts Ahlen sonstiges Delikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

Tatverdächtiger

Alter: 21 Geschlecht: Männlich; 

Staatsangehörigkeit: Polen; 

Festnahme: Nein

37 PMK- rechts Düsseldorf sonstiges Delikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

38 PMK- rechts Wuppertal Volksverhetzungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

39 PMK- rechts Wuppertal Volksverhetzungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

40 PMK- rechts Duisburg Volksverhetzungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

41 PMK- rechts Recklinghausen Volksverhetzungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

42 PMK- rechts Hamminkeln Volksverhetzungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

43 PMK- nicht zuzuordnen Marl sonstiges Delikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

Tatverdächtiger

Alter: 30 Geschlecht: Männlich; 

Staatsangehörigkeit: Deutschland; 

Festnahme: Nein

44 PMK- rechts Essen sonstiges Delikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

Tatverdächtiger

Alter: 13 Geschlecht: Männlich; 

Staatsangehörigkeit: Deutschland; 

Festnahme: Nein

45 PMK- rechts Greven Körperverletzungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

Tatverdächtiger

Alter: 66 Geschlecht: Männlich; 

Staatsangehörigkeit: Deutschland; 

Festnahme: Nein

46 PMK- religiöse Ideologie Düsseldorf Bedrohungs-/Nötigungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

47 PMK- rechts Bonn Volksverhetzungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

48 PMK- rechts Wuppertal Volksverhetzungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

49 PMK- rechts Erkelenz Volksverhetzungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich
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Tatverdächtiger

Alter: 65 Geschlecht: Männlich; 

Staatsangehörigkeit: Deutschland; 

Festnahme: Nein

50 PMK- rechts Düsseldorf Volksverhetzungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

51 PMK- rechts Bonn Volksverhetzungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

52 PMK- rechts Hagen Volksverhetzungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

53 PMK- rechts Bonn Volksverhetzungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

54 PMK- rechts Düsseldorf Volksverhetzungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

55 PMK- rechts Düsseldorf Bedrohungs-/Nötigungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

Tatverdächtiger

Alter: 59 Geschlecht: Männlich; 

Staatsangehörigkeit: Deutschland; 

Festnahme: Nein

56 PMK- rechts Westerkappeln sonstiges Delikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

57 PMK- rechts Solingen Volksverhetzungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

58 PMK- rechts Hemer Verstoß gg, §§86, 86a StGB Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

59 PMK- rechts Köln Verstoß gg, §§86, 86a StGB Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

60 PMK- rechts Essen Verstoß gg, §§86, 86a StGB Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

Tatverdächtiger

Alter: 28 Geschlecht: Männlich; 

Staatsangehörigkeit: Deutschland; 

Festnahme: Nein

Tatverdächtiger

Alter: 36 Geschlecht: Männlich; 

Staatsangehörigkeit: Deutschland; 

Festnahme: Nein

61 PMK- ausländische Ideologie Gelsenkirchen Störung des öffentlichen Friedens Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

Tatverdächtiger

Alter: 26 Geschlecht: Männlich; 

Staatsangehörigkeit: Iran; 

Festnahme: Nein

62 PMK- rechts Bonn Volksverhetzungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

63 PMK- rechts Aldenhoven Volksverhetzungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

64 PMK- rechts Düsseldorf Volksverhetzungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

Tatverdächtiger

Alter: 43 Geschlecht: Männlich; 

Staatsangehörigkeit: Deutschland; 

Festnahme: Nein

65 PMK- rechts Köln Verstoß gg, §§86, 86a StGB Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

66 PMK- rechts Köln Volksverhetzungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff  Islamfeindlich 

67 PMK- rechts Moers Körperverletzungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

Tatverdächtiger
Alter: 54 Geschlecht: Männlich; 

Festnahme: Ja

68 PMK- rechts Duisburg Beleidigungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

69 PMK- rechts Frechen Beleidigungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

70 PMK- rechts Bielefeld Beleidigungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich
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71 PMK- rechts Essen Volksverhetzungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

72 PMK- rechts Hückelhoven Sachbeschädigungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

73 PMK- rechts Bonn Sachbeschädigungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

74 PMK- rechts Meckenheim Volksverhetzungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

75 PMK- nicht zuzuordnen Krefeld Volksverhetzungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

76 PMK- rechts Köln Verstoß gg, §§86, 86a StGB Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

77 PMK- rechts Mönchengladbach Volksverhetzungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

Tatverdächtiger

Alter: 38 Geschlecht: Männlich; 

Staatsangehörigkeit: Polen; 

Festnahme: Nein

78 PMK- rechts Mönchengladbach Verstoß gg. Das Versammlungsgesetz Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

Tatverdächtiger

Alter: 20 Geschlecht: Männlich; 

Staatsangehörigkeit: Deutschland; 

Festnahme: Nein

79 PMK- rechts Mönchengladbach sonstiges Delikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

Tatverdächtiger

Alter: 31 Geschlecht: Männlich; 

Staatsangehörigkeit: Niederlande; 

Festnahme: Nein

80 PMK- rechts Essen Volksverhetzungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

Tatverdächtiger

Alter: 18 Geschlecht: Männlich; 

Staatsangehörigkeit: Deutschland; 

Festnahme: Nein

81 PMK- rechts Köln Beleidigungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

82 PMK- rechts Düsseldorf Volksverhetzungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

83 PMK- rechts Dortmund Volksverhetzungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

Tatverdächtiger

Alter: 60 Geschlecht: Männlich; 

Staatsangehörigkeit: Deutschland; 

Festnahme: Nein

84 PMK- rechts Oberhausen Volksverhetzungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

85 PMK- rechts Bonn Volksverhetzungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

86 PMK- religiöse Ideologie Iserlohn Volksverhetzungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

87 PMK- rechts Bocholt Volksverhetzungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

88 PMK- rechts Düsseldorf Beleidigungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

89 PMK- links Siegen Volksverhetzungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

90 PMK- rechts Düsseldorf Körperverletzungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

Tatverdächtige

Alter: 39 Geschlecht: Weiblich; 

Staatsangehörigkeit: Deutschland; 

Festnahme: Nein

Tatverdächtiger

Alter: 40 Geschlecht: Männlich; 

Staatsangehörigkeit: Deutschland; 

Festnahme: Nein

Seite 5 von 10



Anlage 1 

zur Kleinen Anfrage 3308
Politisch motivierte Kriminalität

91 PMK- rechts Köln Sachbeschädigungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

92 PMK- rechts Lage Sachbeschädigungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

93 PMK- rechts Schloß Holte-Stukenbrock Volksverhetzungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

94 PMK- rechts Bochum Sachbeschädigungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

95 PMK- rechts Alsdorf Volksverhetzungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

96 PMK- rechts Dortmund Volksverhetzungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

97 PMK- rechts Köln Verstoß gg, §§86, 86a StGB Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

Tatverdächtiger

Alter: 56 Geschlecht: Männlich; 

Staatsangehörigkeit: Deutschland; 

Festnahme: Nein

98 PMK- rechts Erftstadt Körperverletzungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

Verletzte Person Alter: 14; Geschlecht Weiblich

Tatverdächtige

Alter: 15 Geschlecht: Weiblich; 

Staatsangehörigkeit: Deutschland; 

Festnahme: Nein

99 PMK- rechts Wesel sonstiges Delikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

Tatverdächtiger

Alter: 64 Geschlecht: Männlich; 

Staatsangehörigkeit: Deutschland; 

Festnahme: Nein

100 PMK- rechts Krefeld Volksverhetzungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

Tatverdächtiger

Alter: 44 Geschlecht: Männlich; 

Staatsangehörigkeit: Deutschland; 

Festnahme: Nein

101 PMK- nicht zuzuordnen Datteln Sachbeschädigungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

102 PMK- rechts Iserlohn Störung des öffentlichen Friedens Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

103 PMK- rechts Wuppertal Volksverhetzungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

Tatverdächtiger

Alter: 72 Geschlecht: Männlich; 

Staatsangehörigkeit: Deutschland; 

Festnahme: Nein

104 PMK- religiöse Ideologie Minden Sachbeschädigungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

Tatverdächtiger

Alter: 34 Geschlecht: Männlich; 

Staatsangehörigkeit: Irak; 

Festnahme: Nein

105 PMK- rechts Duisburg Körperverletzungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

Verletzte Person Alter: 54; Geschlecht Weiblich

Verletzte Person Alter: 55; Geschlecht: Männlich

Tatverdächtiger

Alter: 60 Geschlecht: Männlich; 

Staatsangehörigkeit: Deutschland; 

Festnahme: Nein

106 PMK- rechts Dortmund Bedrohungs-/Nötigungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

107 PMK- rechts Essen Volksverhetzungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich
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Tatverdächtiger

Alter: 29 Geschlecht: Männlich; 

Staatsangehörigkeit: Deutschland; 

Festnahme: Nein

108 PMK- nicht zuzuordnen Münster Sachbeschädigungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

109 PMK- nicht zuzuordnen Essen Volksverhetzungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

110 PMK- rechts Duisburg Bedrohungs-/Nötigungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

111 PMK- religiöse Ideologie Bottrop Volksverhetzungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

Tatverdächtiger

Alter: 17 Geschlecht: Männlich; 

Staatsangehörigkeit: Türkei; 

Festnahme: Nein

112 PMK- rechts Essen Beleidigungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

113 PMK- rechts Essen Verstoß gg, §§86, 86a StGB Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

114 PMK- rechts Düsseldorf Volksverhetzungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

115 PMK- nicht zuzuordnen Wuppertal Beleidigungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

Tatverdächtige

Alter: 27 Geschlecht: Weiblich; 

Staatsangehörigkeit: Türkei; 

Festnahme: Nein

116 PMK- rechts Westerkappeln Verstoß gg, §§86, 86a StGB Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

117 PMK- rechts Wuppertal Beleidigungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

118 PMK- rechts Düsseldorf Sachbeschädigungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

119 PMK- rechts Ahlen Beleidigungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

120 PMK- rechts Köln Körperverletzungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

121 PMK- rechts Werl Sachbeschädigungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

Tatverdächtiger

Alter: 45 Geschlecht: Männlich; 

Staatsangehörigkeit: Deutschland; 

Festnahme: Nein

122 PMK- rechts Hagen Verstoß gg, §§86, 86a StGB Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

123 PMK- rechts Westerkappeln Sachbeschädigungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

124 PMK- rechts Bochum Volksverhetzungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

125 PMK- rechts Essen Volksverhetzungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

Tatverdächtiger

Alter: 64 Geschlecht: Männlich; 

Staatsangehörigkeit: Deutschland; 

Festnahme: Nein

126 PMK- rechts Unna Volksverhetzungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

Tatverdächtiger

Alter: 56 Geschlecht: Männlich; 

Staatsangehörigkeit: Deutschland; 

Festnahme: Nein

127 PMK- rechts Bocholt Volksverhetzungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

Tatverdächtiger

Alter: 58 Geschlecht: Männlich; 

Staatsangehörigkeit: Deutschland; 

Festnahme: Nein
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128 PMK- rechts Essen Volksverhetzungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

Tatverdächtiger

Alter: 64 Geschlecht: Männlich; 

Staatsangehörigkeit: Deutschland; 

Festnahme: Nein

129 PMK- rechts Essen sonstiges Delikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

Tatverdächtiger

Alter: 64 Geschlecht: Männlich; 

Staatsangehörigkeit: Deutschland; 

Festnahme: Nein

130 PMK- rechts Eschweiler Volksverhetzungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

131 PMK- rechts Essen Beleidigungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

132 PMK- rechts Espelkamp Volksverhetzungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

133 PMK- rechts Troisdorf Verstoß gg, §§86, 86a StGB Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

134 PMK- rechts Duisburg Beleidigungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

135 PMK- rechts Brüggen Verstoß gg, §§86, 86a StGB Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

136 PMK- rechts Dortmund Verstoß gg, §§86, 86a StGB Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

137 PMK- ausländische Ideologie Mülheim Körperverletzungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

Verletzte Person Alter: 59; Geschlecht: Männlich

Tatverdächtiger

Alter: 29 Geschlecht: Männlich; 

Staatsangehörigkeit: Griechenland; 

Festnahme: Nein

138 PMK- rechts Essen Volksverhetzungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

139 PMK- rechts Essen Volksverhetzungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

140 PMK- rechts Recklinghausen Volksverhetzungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

141 PMK- rechts Gelsenkirchen Volksverhetzungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

Tatverdächtiger

Alter: 63 Geschlecht: Männlich; 

Staatsangehörigkeit: Deutschland; 

Festnahme: Nein

142 PMK- rechts Mülheim Beleidigungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

Tatverdächtige

Alter: 55 Geschlecht: Weiblich; 

Staatsangehörigkeit: Deutschland; 

Festnahme: Nein

143 PMK- rechts Köln Beleidigungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

144 PMK- rechts Bielefeld Beleidigungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

145 PMK- rechts Schwelm sonstiges Delikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

146 PMK- nicht zuzuordnen Wassenberg Sachbeschädigungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

147 PMK- rechts Kirchhundem Volksverhetzungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

Tatverdächtiger

Alter: 35 Geschlecht: Männlich; 

Staatsangehörigkeit: Deutschland; 

Festnahme: Nein

148 PMK- nicht zuzuordnen Düsseldorf Sachbeschädigungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich
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Tatverdächtige

Alter: 15 Geschlecht: Weiblich; 

Staatsangehörigkeit: Deutschland; 

Festnahme: Nein

149 PMK- rechts Essen Verstoß gg, §§86, 86a StGB Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

150 PMK- rechts Aachen Verstoß gg, §§86, 86a StGB Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

151 PMK- rechts Schwerte Störung des öffentlichen Friedens Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

152 PMK- rechts Hövelhof Beleidigungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

Tatverdächtiger

Alter: 60 Geschlecht: Männlich; 

Staatsangehörigkeit: Deutschland; 

Festnahme: Nein

153 PMK- rechts Duisburg Volksverhetzungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

154 PMK- rechts Essen Beleidigungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

155 PMK- rechts Herten Beleidigungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

Tatverdächtiger

Alter: 30 Geschlecht: Männlich; 

Staatsangehörigkeit: Deutschland; 

Festnahme: Nein

156 PMK- rechts Datteln Volksverhetzungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

Tatverdächtiger

Alter: 60 Geschlecht: Männlich; 

Staatsangehörigkeit: Deutschland; 

Festnahme: Nein

157 PMK- rechts Essen Volksverhetzungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

Tatverdächtiger

Alter: 45 Geschlecht: Männlich; 

Staatsangehörigkeit: Deutschland; 

Festnahme: Nein

158 PMK- rechts Menden Beleidigungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

159 PMK- rechts Iserlohn Verstoß gg, §§86, 86a StGB Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

160 PMK- rechts Bielefeld Volksverhetzungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

Tatverdächtige

Alter: 20 Geschlecht: Weiblich; 

Staatsangehörigkeit: Deutschland; 

Festnahme: Nein

Tatverdächtiger

Alter: 24 Geschlecht: Männlich; 

Staatsangehörigkeit: Deutschland; 

Festnahme: Nein

161 PMK- rechts Iserlohn Verstoß gg, §§86, 86a StGB Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

162 PMK- rechts Köln Bedrohungs-/Nötigungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

163 PMK- rechts Herford Sachbeschädigungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

164 PMK- rechts Köln Störung des öffentlichen Friedens Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

165 PMK- rechts Düsseldorf Volksverhetzungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

166 PMK- rechts Willich Sachbeschädigungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

167 PMK- religiöse Ideologie Espelkamp sonstiges Delikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

168 PMK- rechts Düsseldorf Volksverhetzungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich
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169 PMK- rechts Dortmund Beleidigungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

170 PMK- rechts Bornheim Beleidigungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

Tatverdächtiger

Alter: 47 Geschlecht: Männlich; 

Staatsangehörigkeit: Deutschland; 

Festnahme: Nein

171 PMK- rechts Wuppertal Volksverhetzungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

Tatverdächtige

Alter: 62 Geschlecht: Weiblich; 

Staatsangehörigkeit: Deutschland; 

Festnahme: Nein

172 PMK- rechts Gelsenkirchen Beleidigungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

Tatverdächtiger

Alter: 48 Geschlecht: Männlich; 

Staatsangehörigkeit: Deutschland; 

Festnahme: Nein

173 PMK- nicht zuzuordnen Wesel Brandstiftungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich

174 PMK- rechts Rösrath Sachbeschädigungsdelikt Themenfeld-Unterbegriff Islamfeindlich
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